

# ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ ТРАНСГУМАНИЗМА

*Мельник Н.С.*

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Миськевич В.И. – канд. фил. наук, доцент*

В данной статье освещены основные этапы развития трансгуманизма в качестве философской концепции, современного движения. Рассмотрены различные философско-литературные течения как биокосмизм-иммортилизм, русский космизм, а также видение человека будущего их последователями. Было проведено сравнение первоначального и современного значения термина «трансгуманизм». Были рассмотрены основные объединения и организации трансгуманистов по всему миру и их деятельность, влияние на развитие современной науки.

Никакой человек в мире не рождается готовым, то есть вполне сформировавшимся, но всякая его жизнь есть не что иное, как непрерывно движущееся развитие, беспрестанное формирование.

В. Г. Белинский

На протяжении многих столетий человек искал различные способы духовного саморазвития и изучения окружающего его мира. Человечество всегда интересовало происхождение нашей вселенной, место человека в ней. Наибольшим достижением мысли эпохи возрождения является формирование идей гуманизма. Исходя из устава Международного гуманистического и этического союза, гуманизм является демократической, этической жизненной позицией, которая утверждает, что люди имеют право и обязанность определять смысл и форму своей жизни. Гуманизм призывает к построению более гуманного общества посредством этики, основанной на таких ценностях, как свобода, разум, ответственность и свободный поиск, на основе использования человеческих способностей. Эти идеи легли в основание мировоззрения современного общества [1].

В конце XIX века - середине XX века активно начинает развиваться техника, общество пересматривает свои устоявшиеся идеалы, возникает кризис гуманизма. Именно в эпоху активного и быстрого технического прогресса как никогда остро стала проблема этики и угроз, связанных с некорректным использованием достижений техники. Для изучения данных, актуальных и по сей день, вопросов человеку нужны были новые философские концепции, теории, движения, способные определить новые ценности и моральные устои общества. Философской концепцией, осмысляющей

все риски внедрения достижений прогресса, утверждающей, что технологии смогут изменить физическое тело человека в ходе эволюции, и описывающей устав нового общества, является трансгуманизм.

Трансгуманизм как философская концепция берет свои истоки из многих философских и литературных течений [2]. Одним из самых первых течений, развивающих идею бессмертия человека, является русский космизм-иммортиализм. Русский космизм был революционным движением для конца XIX – начала XX века. Представители данной концепции, основываясь на факте цефализации, роста головного мозга и усложнении нервной системы, делают вывод о том, что человек - это еще только промежуточная стадия, что вполне возможна эволюция организма человека, его дальнейшее развитие как вида. У различных активистов космизма новая ступень развития человека имеет различные названия: у Федорова - регуляции природы, у Вернадского - ноосферы, у Флоренского - пневмосферы. Но все они сходятся на том, что главной особенностью «нового» человека является преодоление основного закона природы о выживании сильнейшего, расширение власти духа над материей и установление нового принципа жизни, основанного на солидарности и равенстве живых существ, любви и бессмертии.

В середине XX века наука и медицина особо активно прогрессируют, появляется крионика и многие новые направления в технике. Начинается новый этап развития идеи иммортализма. Впервые термин “трансгуманизм” был введен биологом и основателем ЮНЕСКО Джулианом Хаксли в 1957 г. Трансгуманизм Хаксли является концепцией искусственного отбора человечества, которая тесно связана с запрещенной во многих странах псевдонаукой – евгеникой [3]. Отображая антимораль и противоречия гуманистическим принципам общества, данное значение не соответствует общепринятому трансгуманизму. Современные трансгуманисты считают, что такие ученые 1920 - 1950-х годов, как биолог Дж. Б. С. Холдейн, физик Дж. Д. Бернал, а также палеонтолог П. Тейяр де Шарден, являются идейными предшественниками концепции. Однако наибольшее влияние на формирование современного трансгуманизма оказали фантаст и футуролог Ф. М. Эсфендиари, который в 70-х годах прошлого века использовал псевдоним FM-2030, основатель крионики Р. Эттингер, американские ученые К. Э. Дрекслер и М. Л. Минский. Именно с их трудами трансгуманисты связывают наиболее перспективные и важные направления развития науки такие, как крионика, иммортализм, искусственный интеллект и нанотехнологии, которые могут быть использованы для совершенствования человека, достижения им бессмертия. Иммортализм является системой взглядов, главная цель которой - достижение бесконечного долголетия. Искусственный интеллект - программа максимально подобная мышлению человека, его поведению и эмоциональности, способная в будущем заменить самого человека. Нанотехнологии понимаются как область науки и техники, разрабатывающая продукты определенной атомной структуры.

Главным теоретическим базисом для трансгуманизма служит теория о мыслящей материи, разработанная в 2000 году А. В. Мищенко - кандидатом физико-математических наук, ярким активистом и популяризатором движения [4]. Теория была создана для описания последующей эволюции человечества, изучения ее различных вариантов. Автор теории выделяет понятие организованной материи. Организованная материя – это материя, частицы которой более упорядочены, чем у окружающей ее среды, соответственно она обладает меньшей энтропией. Материя разделена на несколько видов: физическая, химическая, биологическая и мыслящая. Каждый из видов соответствует определенному этапу развития живых существ на Земле. Из теории следует, что человек в данный момент состоит из биологической материи (физическая оболочка) и мыслящей материи (сознание). Одной из главных задач трансгуманизма является разделение этих двух составляющих, т.е. в будущем мышление не будет зависеть от физической оболочки. Схожие идеи ранее существовали в публикациях знаменитого изобретателя и последователя космизма К. Э. Циолковского. В его трудах появляется идея об усовершенствовании человеческого тела для дальнейшего беспрепятственного перемещения по космосу, а именно отделения сознания от тела. Что в очередной раз подтверждает идейную связь между трансгуманизмом и русским космизмом-иммортализмом.

В результате продолжительного процесса становления трансгуманизма в конце XX-го века были созданы такие основные для движения сообщества и объединения, как Humanity+ (Дэмиен Бродерик, Макс Мор, Наташа Вита-Мор, Ник Бостром) в США, Российское трансгуманистическое движение (Д. Рязанов, Д. Медведев, В. Косарев, И. Артюхов, И.Судак, И.Кириллюк), члены которого являются гражданами стран СНГ. Важными для становления движения стали официальные документы, принятые этими объединениями (Transhumanism word declaration, Манифест Российского Трансгуманистического Движения, Устав МОО “Трансгуманистическое движение”), закрепляющие основные идеи, цели и направления движения. Стоит особо отметить, что трансгуманисты осознают проблему опасности слишком быстрого и неконтролируемого развития технического прогресса, именно поэтому одной из их основных целей является “содействие развитию новых и традиционных наук и технологий в той их части, которая непосредственно касается трансгуманистических и имморталистических аспектов бытия человечества, а также безопасности использования этих

технологий"[5], а одним из главных принципов движения является его отстраненность от политики [6].

Резюмируя вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что современный трансгуманизм является квинтэссенцией идей различных историко-философских и литературных течений, оказавших влияние на видение мира современного человека, что также подтверждено идейным основанием теории о мыслящей материи. Благодаря активному развитию сферы новых технологий и внедрению новых устройств в повседневную жизнь, интерес к данной философской концепции возрастает с каждым годом, особенно среди молодых людей, стремящихся приобщиться к философским идеям. Также приверженцами трансгуманизма являются знаменитые политические деятели, крупные бизнесмены и ученые. Благодаря трансгуманизму популяризируются специальности и направления связанные с инженерией и разработкой новых устройств. Основные организации трансгуманистов активно сотрудничают с исследователями и учеными, целью которых является увеличение продолжительности человеческой жизни, как традиционными методами, так и с использованием инновационных технологий (генная инженерия, наномедицина, крионика и др.), что непременно окажет положительный эффект на развитие современной науки и техники.

**Список использованных источников:**

1. Дараган Н. Д. О гуманизме эпохи возрождения / Н. Д. Дараган // Вестник Таганрогского института имени А. П. Чехова, Таганрог 2007..
2. Луков В. А. Трансгуманизм / В. А. Луков // Знание. Понимание. Умение. Москва 2017.
3. Артюхов И. В. Динамика ценностных ориентаций в современной культуре: поиск оптимальности в экстремальных условиях / И. В. Артюхов // М: VII международный философско-культурологический конгресс 2004.
4. Мищенко А. Трансгуманизм и теория мыслящей материи / Алесь Мищенко // Москва 2015.
5. Устав общероссийской общественной организации «Российское трансгуманистическое движение» (РТД) // Смоленск 2005.
6. Transhumanism word declaration. // Boston 1998.